

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

издается
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 126 (6876)

ЧЕТВЕРГ, 18 октября 1990 года

Цена 3 коп.

ОБРАЩЕНИЕ

60-ТИ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ БАССР, РСФСР И СССР К ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАШКИРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Уважаемые коллеги,
народные депутаты БАССР!

Ознакомившись с проектом постановления Верховного Совета Башкирской АССР «О мерах по развитию базы строительной индустрии и производства строительных материалов в республике», внесенного правительством Башкирской АССР, мы, группа народных депутатов, к своему огорчению не обнаружили в программе этого документа ни одного пункта мер предусматривающих развитие базы строиндустрии в Хайбуллинском районе.

По нашему мнению, должно быть известно большинству народных депутатов Башкирии, по многочисленным выступлениям республиканской печати, местного радио и телевидения, центрального телевидения, о кричащей социальной необустроенностии этого района — «Позабытой окраине» республики.

К нашему сожалению, в районе до сих пор люди продолжают жить в землянках, много аварийных щитовых и саманных домов, построенных наспех в годы освоения

целины. Этот факт в какой-то степени является фактом, позорившим нашу четырежды орденосную суверенную Башкирию.

Отсутствие дорог с усовершенствованным покрытием, проблемы, связанные с заготовкой и доставкой дров за сотни километров из других лесных районов, привозная питьевая вода в отдельные населенные пункты, самая низкая среди районов республики фондоотдача, острый недостаток культурно-бытовых и других социальных объектов приводят к миграции трудоспособного населения в соседние районы Оренбургской и Челябинской областей, где значительно выше социальная обустроенност.

А ведь в этом районе проживает в основном население коренной национальности.

Одной из главных причин социальной необустроенностии этого крупнейшего сельскохозяйственного центра района Башкирского Зауралья является слабая база его строительных подразделений.

Признаю этот факт, в 1988 и 1990 годах

партийные и советские органы республики приняли план мероприятий по развитию базы строиндустрии Хайбуллинского района, который внесся Советом Министров с участием руководителей ТСО «Башстрой», Башагропромстрой и треста «Башмедьстрой».

Не раз устами руководителей республики общественность информировалась через республиканскую печать о ходе реализации принятых мероприятий по этому району. К сожалению, принятая программа в текущем году срывается строителями подразделений ТСО «Башстрой» и треста «Башмедьстрой».

Не в этом ли причина, что такие важные объекты по этому району, как кирпичный завод на 12 млн. штук, железобетонный полигон на 50 тыс. кубометров, организация строительного управления треста «Мелеузхимстрой» с производственной базой на объем СМР в 4 млн. рублей, освоение и разработка карьеров местных строительных материалов и другие не включены в адресную программу?

Мы убедительно по-

просим коллег поддержать наше обращение и включить в постановление Верховного Совета и в адресную программу развития строиндустрии и промстroiматериалов республики, мероприятия, намеченные целевой программой развития строительной базы Хайбуллинского района.

Принимая такое постановление, мы еще раз подтверждаем наше искреннее стремление, направленное на исправление допущенной в свое время неоправедливости в отношении окраинных районов и населяющих их людей, производящих столь необходимые для трудящихся республики продукты питания в нелегких условиях социальной необустроенностии.

Зачитал народный депутат БАССР по Бурзянскому избирательному округу № 268 Шагинев М. Х.

Подписали обращение народные депутаты БАССР: по избирательному округу № 268 М. ШАГИЕВ, № 267 Р. ХАБИБУЛЛИН, № 79 А. УЛЬЯНОВ, № 38 А. ШИБИН.

Всего 60 подписей.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Среди четырех ЗАВ-40, что работают на зернотуке Центральной усадьбы совхоза «Маканский», особой «рабочей способностью» отличается установка слесаря-моториста Александра Яковлевича Нестерова. В течение всей уборки вместе со смеником Виктором Николаевичем Кулиниченко они работали без остановок, успевали перерабатывать зерно и на семена, и для сдачи государству.

НА СНИМКЕ: А. Нестеров.

Фото М. КУСЯКОВА.

К ПЛЕНУМУ РАЙКОМА КПСС

На очередном пленуме райкома КПСС, который планируется в третьей декаде ноября текущего года, предстоит обсудить задачи партийных организаций района по развитию колхективизма, партийного товарищества, укреплению единства и

дисциплины среди коммунистов.

Бюро райкома КПСС обращается к коммунистам, труженикам района направлять свои предложенные по этим актуальным вопросам в районный комитет КПСС.

Райком КПСС.

Смотрите,
сравнивайте!

ХОД ПОЛЕВЫХ РАБОТ

НА 17 ОКТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых, третья — сдано зерна государству, четвертая — засыпано семян зерновых (в процентах к плану), пятая — вспашка зяби (в гектарах).

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	100	77	83	750
«Новый путь»	91	75	63	254
«Кр. доброволец»	90	55	93	1744
имени Калинина	85	20	84	1133
«Красное знамя»	40	30	14	493
имени Ленина	72	51	67	404
«Сакмар»	76	—	44	776
имени Салавата	53	—	46	406

СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	79	58	82	2215
«Таналыкский»	100	83	89	4733
«Хайбуллинский»	96	42	94	3289
«Маканский»	85	102	53	3131
«Матраевский»	90	80	75	4922
«Степной»	88	112	90	980
«Бузавлыкский»	66	82	64	1769
По району:	84	71	72	27374

дарству 49636 тонн зерна, что составляет 72 процента от запланированного объема продажи хлеба. В колхозах и совхозах засыпано семян 20068 тонн. Наибольшая урожайность в последние дни на полях района зафиксирована в совхозе «Матраевский» — 21,6 центнера с гектара, и в совхозе «Степной» — 21,4 центнера. Всего в районе остались неубранными зерновые на площади 14896 га.

Доверие оправдывает

По Акъярскому округу № 267 народным депутатом Башкирии подавляющим большинством голосов был избран Равиль Хасанович Хабибуллин. Такое доверие избирателей товарищ Хабибуллин Р. Х. заслужил по праву, хотя к этому времени он уже не работал первым секретарем Башкирского обкома КПСС.

Почему наши избиратели не изменили своего отношения к кандидату в народные депутаты и вопрос его избрания не ставили в зависимость занимаемой должности?

Да потому, что тов. Хабибуллин Р. Х. оказался человеком, появившимся сразу нужды нашего округа, в социально-бытовом отношении отсталого в Башкирии района.

Лично по его инициативе было предложено применение электрической энергии для отопления жилых домов, что намного облегчило нужды части жителей района, особенно пенсионеров, других материально-плохо обеспеченных семей. А для безлесного, отдаленного от железных дорог района проблема

топлива является одной из главных. Во-вторых, было принято специальное постановление обкома КПСС по укреплению в районе базы строиндустрии, начата работа по обеспечению района природным газом, надежному обеспечению населения питьевой водой и дорожному строительству. Люди почувствовали заботу о себе и многие семьи, ранее покинувшие свой родной очаг, начали возвращаться домой.

Являясь нашим депутатом в высшем органе власти республики и одновременно народным депутатом СССР тов. Хабибуллин Р. Х. и сейчас оказывает району возможную помощь. Так, по его депутатскому запросу колхозам и совхозам района из нераспределенного фонда России в 1990 году выделены — один автобус, три грузовых автомобиля, три трактора МТЗ, оказана существенная помощь районной транспортной операции района в выделении транспорта, другого остро дефицитного оборудования.

Действительно, наш депутат пришел на партийную работу будучи не знакомым с приемами

аппаратной игры партийной бюрократии — до этого он работал в производственных колхозах и в них он получил рабочую закалку, пройдя путь от рядового нефтяника до начальника Главка Министерства нефтяной промышленности СССР.

Нам стало известно, что вопрос по делу тов. Хабибуллина Р. Х. встречался с нами и оставил у нас самые добрые впечатления и мы, его доверенные лица, обращаемся к избирателям округа № 267 оставаться верными своему выбору, не поддаваться коньюктурным соображениям, предвзятому и тенденциозному очернительству со стороны отдельных должностных лиц нашего избранника.

Вперед желаем тов. Хабибуллину Р. Х. крепкого здоровья, плодотворной работы по защите интересов трудящихся Хайбуллинского района и оставаться таким же добрым, отзывчивым, принципиальным человеком.

Л. ГИЗУЛИНА,
учительница Подольской средней школы,
З. КАДИКОВ,
председатель Хайбуллинского АПКО
— доверенные лица депутата.

КОММУНИСТЫ РЕШАЮТ САМИ

Нужна ли учеба коммунистам? Этот вопрос сегодня часто звучит на страницах печати.

Да, учеба необходима — решили единогласно коммунисты Савельевского, Таштутайского, Гаделевского отделений совхоза «Таналымский». Коммунисты самостоятельно выбрали тему, будут изучать вопросы перехода к регулируемой рыночной экономике. Занятия решали проводить один раз в месяц в форме беседы, диалога.

Для подготовки к занятиям, а также в целях изучения материалов политического дискуссионного клуба по проблемам обновления КПСС решили все взносы, собранные в сентябре этого года использовать на подшивку журнала «Диалог».

Были избраны пропагандистами З. Г. Байбулатов, С. И. Щекатуров, Ф. Г. Акбалин и Ю. Ф. Куваидыков. На должность секретаря райкома КПСС коммунисты выдвинули кандидатуру М. М. Бурачинина. А также по рекомендовали партийному комитету разработать программу политической деятельности парторганизации совхоза.

З. ХАЛИЛОВ,
секретарь парторганизации совхоза «Таналымский».

Заявление

Из республиканских газет 6 октября 1990 года я узнал, что Президиум КРК Башкирской областной парторганизации КПСС принял решение о моих так называемых имеющих место служебных злоупотреблениях в период моей работы первым секретарем Башкирской АССР.

Я решительно протестую против принятого решения, т. к. оно принято необоснованно, факты представлены с явным искажением, тенденциозно и не объективно. Вопрос рассматривался без моего участия, когда я встречался с избирателями Хайбуллинского района, меня не известили о том, что на заседании КРК будут рассматривать этот вопрос, не ознакомили со справкой. За прошедших 9 дней после того же заседания и до опубликования материалов в прессе меня также никто из членов этой комиссии не ознакомил ни с его решением, ни с протоколом заседания, грубо нарушил § 2 Устава КПСС. Нарушены мои права как гражданина, коммуниста, депутата.

Данное решение КРК я расцениваю как преследование меня и моей семьи.

Я заявляю, что никаких злоупотреблений служебным положением не допускал, исключительное руководствовался порядком, установленным в партийных органах по обеспечению жилищно-бытовых условий первых секретарей обкомов КПСС.

На необоснованные обвинения и нанесенное оскорбление мною подана жалоба на действия Президиума КРК Башкирской организации КПСС.

Р. ХАБИБУЛЛИН,
народный депутат СССР
и БАССР, член КПСС.



«ЗНАМЯ ТРУДА»

Интересный, деловой и в тоже время тревожный разговор состоялся на совещании 10 октября этого года в исполнкоме райсовета с работниками сельских исполнительных комитетов. Чем это вызвано?

Из выступлений заведующих отделами райисполкома веет тревогой в следствие пассивности, слабой работы многих исполнкомов. Не все исполнительные комитеты проявляют еще должную инициативу в решении многих злободневных проблем, не используют по-настоящему предоставленные им широкие права.

В последнее время ослаблена связь сельских исполнкомов с отделами райсовета. На местах проявляется какая-то апатия работников к порученному делу. Несвоевременно проводятся заседания исполнкомов. Наблюдается плохая отчетность в райплане. Нет хозяйственной озабоченности в подготовке к предстоящей зиме. Например, фондовый уголь I—II кварталов, образно выражаясь, сгорел, ибо никто его не завозил. То же самое повторилось в III квартале, только один исполнком Маканско-го сельсовета выбрал все фонды, даже завез уголь дополнительно. А фонды четвертого квартала едва ли дойдут до потребите-

ля. Так как есть телеграмма Сибайскому горному по снижению фондов на уголь с заменой на брикет.

Из года в год большие трудности возникают по поступлению обязательных платежей, не исключением и этот год. В год усиленной перестройки Советов ощущается заметный спад в работе, появилось больше против прошлого года недонимщиков с большими суммами, среди них Абильевский, Новозирганский сельские Советы. Выявляется большая задолженность по электроотоплению.

Уходят из-под контроля исполнкомов школьные столовые и буфеты, где процветает антисанита-

рия, однообразное питание, тревожит состояние школьных интернатов. Стали наблюдаться нарушения в торговле, нарушена бесперебойность в обеспечении хлебом. Дошло до того, что заслуженных пенсионеров, ветеранов войны заставляют выставлять очереди, как это, например, случилось в селе Таштутай.

На совещании шел разговор о возрождении тимуровского движения и об улучшении шефской помощи организаций над ветеранами, престарелыми, улучшении жилищных условий и медицинского обслуживания граждан. Требует особого внимания исполнкомов организаций надлежащего досуга молодежи, проводов в ряды Советской

18 октября 1990 года.

Армии и встречи со служебными.

Шел разговор и о состоянии работы автобусного парка и пассажирских перевозок в районе. Много других обсуждаемых вопросов вывило слабые участки, где нужна повседневная работа Советов и их депутатов. Вывод напрашивается один — слаба еще организаторская работа на местах. Раз уж Советы заявили, что берут власть в свои руки, депутатам надо бы взять под особый контроль все слабые участки. И еще. При исполнкоме райсовета желательно создать школу советских работников, для повышения знаний в конкретной работе исполнительных комитетов. И учить проводить по категориям работников Советов.

Внимание: конкурс!

На лучшую публикацию

В этом году комсомолу Башкирии исполняется 70 лет. И сегодня, когда мы с вами переживаем столь сложный период преобразования нашего общества, когда еще не знаем, что ожидает нас в будущем, вроде бы, не ко времени сейчас любые юбилеи и праздники. Но факт остается фактом. В октябре 1920-го в Башкирии появилась первая комсомольская ячейка.

В связи с этой знаменательной для нас датой, Хайбуллинский район ВЛКСМ объявляет конкурс на лучшую публикацию в районной газете «Знамя труда» о комсомольцах нашего района, которые честно трудились на благо Отчизны. И хотя многое из того сегодня представляется в довольно негативном свете и подвергается критике, у каждого времени свои отмечины. Мы предлагаем всем желающим принять участие в этом конкурсе. Ведь у кого-то остались и до сих

За справками обращаться в Хайбуллинский район ВЛКСМ.



Отличной репутацией пользуется у односельчан комбайнер колхоза имени Салавата комсомолец Байбулат Кильдебаев. Работает он в эти дни на уборке урожая. На комбайне «Нива» он лидирует в социалистическом соревновании среди механизаторов колхоза. С начала жатвы намолотил свыше 2000 центнеров зерна. Молодец, Байбулат!

НА СНИМКЕ: Байбулат Кильдебаев.

Фото М. КУСЯКОВА.

Наше интервью

Сотрудник редакции М. М. Акилова обратился к ветерану партии и труда, участнику Великой Отечественной войны Хурмату Исмагиловичу ВАХИТОВУ по поводу представления суверенитета Башкирии.

— Хурмат Исмагилович, мы вступили в новый этап своей истории. Каково Ваше мнение о суверенитете республики?

— Не только я, но и моя семья — жена, дети

— с нетерпением и волнением ждали этого дня. Это был волнующим днем не только для нас, каждого гражданина Башкирии. Ждал этого момента. В годы своего существования автономная республика не имела ни политической, ни экономической самостоятельности. Не имела право по своему усмотрению использовать свою богатства. Или так, как хотел центр, работали так, как они повелевали. Словом, центральные власти диктовали свои условия суверенитета.

Терпеливый башкирский народ стал суверенным, самостоятельным. Теперь мы, все люди, живущие под одной крышей, совместными усилиями способны наладить свою жизнь.

— Как Вы думаете, что является теперь главным — языковым или экономическим вопросом?

— Один из них откладывать в долгий ящик нет смысла. С 1991 года начнем идти при новых рыночных отношениях. Поэтому надо очень быстро и активно решать экономические вопросы. Наша республика должна быть хозяином своей земли, своего богатства. Она богата и духовно, богата традициями и обычаями. И это богатство.

— Хотя цены на подписные издания очень высокие, никто в стороне не остался, — говорит Мария Васильевна.

Цвети, Башкортостан!

жен знать историю, традицию и обычай той земли, где родились и живут.

— В республиканской газете «Изслек» (11 октября, 1990 года) была статья студента медресе при ДУМЕС, где он пишет, что «...со временем как башкирские, так и татарские дети будут изучать арабский язык». И он считает, что это будет общим языком. Каково Ваше мнение?

— Нет, арабский язык не может стать нашим общим языком. Я предлагаю во всех школах республики уделять особое внимание изучению башкирского языка, по никого не заставить, и не навязать другим нации изучение этого языка. Каждый с пониманием должен относиться к языку своего народа, который дал название республике.

— Как Вы представляете будущее суверенного Башкортостана?

— Будущее республики в наших руках, это мы сейчас можем говорить уверенно. Меня огорчает настоящее нашей родной земли. Что мы оставляем нашим детям, внукам? Голую степь. Я тоже первоцелинник. Награжден медалью «За освоение целинных земель». Пахали там, как требовало сверху, от и до. Уничтожали уникальные природные богатства. Не стало птиц, зверей, полевых цветов. Хотя с опозданием, опомнились. Надо превратить Башкирию в настоящий цветущий край. Для этого у нас есть все, и главное, ваша республика стала суверенной.

Подпись — 91

Все получат районку

В Акъярской средней школе № 1 подписку ведет библиотекарь школы М. В. Якупшева. Она опытный общественный распространитель периодической печати. Педагогический коллектив доверяет ей ответственное поручение и она оправдывает их доверие.

— Хотя цены на подписные издания очень высокие, никто в стороне не остался, — говорит Мария Васильевна.

Раньше, как говорится, мы наставляли, особенно коммунистам предлагали подписаться на районную, а комсомолцам на комсомольские издания.

В этом году подписьная кампания организована только на добровольных началах.

Каждый учитель подписался на 2–3 экземпляра газет и журналов, освещавших педагогическую жизнь. И самое главное — из Акъярской средней школы № 1 никто не останется без районки.

М. ТАГИРОВА.

**В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, районе
профсоюза работников АПК, районе ВЛКСМ**

Победители соревнования

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудовых коллективов района за увеличение производства и заготовок продуктов за 9 месяцев 1990 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников АПК, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании среди колхозов, совхозов района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за 9 месяцев 1990 года **коллектив колхоза имени Фрунзе**, выполнивший план по продаже государству мяса на 106, молока — на 122 процентов и добившийся высоких качественных показателей в развитии животноводства.

Присудили коллективу переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Среди молочеваренных ферм победителем в социалистическом соревновании признали коллектив МТФ совхоза «Степной», надавивший 8162 центнера молока или по 2337 кг от каждой коровы.

Присудили коллективу фермы переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Среди звеньев в молочном животноводстве, работающих на арендном подряде, победителем в социалистическом соревновании признали **коллектив звена Акбалиной Р. из совхоза «Таналыкский»**, надавивший 4204 центнера молока, или по 2627 кг от каждой коровы.

Присудили коллективу звена переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Среди свиноводческих ферм победителя в социалистическом соревновании решено не определять, так как ими не выполнены его условия.

Среди ферм по получению привесов крупного рогатого скота победителем в социалистическом соревновании признан **коллектив Новозирганской фермы колхоза «Новый путь»**, получивший на откорме и выращивании крупного рогатого скота по 589 гр среднесуточного и 867 центнеров валового привеса.

Присудили коллективу фермы переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Среди овцеводческих ферм победи-

телем в социалистическом соревновании признали **коллектива Нововоздвиженского отделения Маканского совхоза**, добившегося настрига на 1 овцу по 4,5 кг, валового настрига 158 центнеров, 73 ягненка от 100 овцематок.

Присудили коллективу фермы переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Среди семейных звеньев, работающих на арендном подряде, победителем в социалистическом соревновании признали коллектив звена **ТАТЛЫБАЕВЫХ** из Маканского совхоза, получивших на откорме и выращивании КРС по 703 гр среднесуточного и 745 центнеров валового привеса.

Присудили коллективу звена переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Признали победителями в индивидуальном социалистическом соревновании следующих работников животноводства:

Еременко Л. — доярку совхоза «Маканский», надавившую 823 ц молока, или по 2723 кг от каждой из 20 коров.

Алонцеву А., Лукьянову Н. — телятниц совхоза «Матраевский», получивших на выращивании телят по 821 гр среднесуточного и 113 ц валового привеса;

Султанова Б. — животновода совхоза «Матраевский», получившего на откорме и выращивании КРС по 540 гр среднесуточного и 210 ц валового привеса;

Старкова А., Перерва А. — свинарь совхоза «Актырский», получивших на откорме и выращивании свиней по 341 гр среднесуточного и 252 ц валового привеса;

Файзуллина Х., Файзуллина И. — чабанов совхоза «Хайбуллинский», получивших 34 ц валового настрига шерсти, 4,2 кг от овцы, 94 ягненка от 100 овцематок.

Все коллективы, передовики производства, признанные победителями в социалистическом соревновании, заносятся на Доску Почета районной газеты «Знамя труда» и в их честь поднят флаг Трудовой Славы на Советской площади в с. Актырь.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, исполнкомы сельских Советов народных депутатов, руководителей и специалистов сельского хозяйства шире развернуть социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства высокого качества.

УСПЕХИ ЖИВОТНОВОДОВ



На снимке нашего фотокорреспондента Р. Баймурзина вы видите операторов машинного доения колхоза имени Фрунзе. Это Х. Султанова, И. Ахметгалиева, М. Дильмухаметова, И. Искужина, В. Байрамалова, И. Тагирова, Х. Суюндукова, Р. Аккускарова, З. Юлдашбаева, М. Рахметова, А. Тавлыкаева. Всего одиннадцать человек, четыре звена.

За каждой закреплено определенное количество дойных коров. У одних результаты труда весомы, у других меньше. Но сейчас не хотелось бы разделять их, потому что каждая из них может гордиться коллективом, в котором трудится.

Этот небольшой кол-

лектив в числе первых сумел досрочно спасти с годовым планом по продаже молока государству. На молочный завод отправлено 6200 центнеров продукции. Еще 400 центнеров доярки планируют продать сверх плана до конца нынешнего года и довести продуктивность каждой дойной коровы до 2700 килограммов молока. Завтра месяца текущего зависит от их добросовестной работы.

В правлении колхоза специалисты сообщили, что есть намерения, а значит и возможности досрочно выполнить годовой план и по продаже мяса. Примерно к 10 декабря текущего года.

На сегодня на мясокомбинат отправлено около 1300 центнеров продукции вместо 1600 предусмотренных планом.

Однако у животноводов, как принято, и праздник — это рабочие будни. К тому же началась зимовка — один из самых трудных периодов в животноводстве. Сегодня главное — справиться с ней, выдержать этот нелегкий экзамен.

Проверяем готовность к зимовке

Сначала спячка, а потом горячка

У здания управления колхоза «Новый путь» застали возбужденно разговаривающим о людьми. Скорее горячился один из них, а второй что-то безуспешно пытался объяснить. Затем выяснили, что «разнос» устроил колхозному завхозу Айрату Рахметову конюх этого же хозяйства В. П. Лобанов. Последний немного остыл, объяснил: «Зима на носу, а у нас нет ни саней, ни оглоблей, ни сбруи. Лошадь, которая веками выручала крестьянину, не имеет для работы самого необходимого. Зачем мне нужны объяснения завхоза? Неужели так трудно было за все лето приобрести все необходимое? Из-за такой вот безответственности идет развал в хозяйстве. А посмотрите, где придется зимовать колхозным лошадям. Это же изнадательство как над скотиной, так и над наими, работающими с ними».

Мы поехали вместе с конюхом В. П. Лобановым посмотреть колхозную конюшню. Зрелище не из приятных. Пройти внутри саманного строения, которое чудом держится на подпорках, очень сложно — навозу за многие годы скопилось столько, что того и гляди заденешь головой потолок дырявой крыши. Можно было понять горячность конюха, когда он начал вновь объясняться, что эту гору навоза нельзя вычистить только вилами, а трактору сюда не заехать, и как можно в таких условиях получать крепких и здоровых жеребят.

В разговор включился старший скотник А. П. Слащев. Оказалось, что и ему работать придется не в лучших условиях.

Рядом с конюшней — развалиюхой стоит катон. Внутри его такая же го-

ра навоза, соломенной крыши практически нет — то ли ветром унесло, то ли скот в прошлую зимовку поел. Первым делом подумалось, что этот бывший катон доживает если не последние часы, то дни.

— Да что вы! — воскликнул скотник А. П. Слащев, — здесь как раз и будут зимовать наши 170 телок. Стельных. В таких условиях будем получать телят, будущих высокопродуктивных коров — уже с горькой проницай заметил скотник.

На наши недоуменные вопросы главный зоотехник М. С. Каипов только развел руками. Работает он в этом хозяйстве чуть больше года. Освоился, стал вникать в дела, но что-либо изменить, поправить положение пока не в силах.

— Почему-то в этом хозяйстве животновод-

ство находится на втором плане, — удивляется он, — хотя наибольшая часть получаемой прибыли идет от этой отрасли. Куда она уходит, честно признаюсь, не могу понять.

Нет, нельзя сказать, категорично, что колхозные фермы не готовы к зиме. Кое-что делалось, ремонтировалось, но все спешно, кое-как. Грязно, не прибрано, не побелено. Во многих местах следует еще заменить полы. В четырехрядном коровнике крыша зияет дырами. Даже входные ворота сделаны тип-ляп, не утеплены.

Стельным телкам не пришлось бы встречать зиму в полуразвалившемся катоне, если бы успели подготовить новый коровник. Страйт его четвертый год. Ни одна, а несколько наемных бригад побывало здесь.

Вроде работают и деньги немалые получают, а дел здесь еще предостаточно. Придется даже латать то, что уже разваливается. Создается впечатление, что за всем строительством здесь просто нет хорошего дежурного.

А обязан это делать инженер по строительству В. А. Платонов. Увы, все свидетельствует о том, что этот специалист к своим обязанностям относится также безответственно, как и завхоз, о котором мы говорили выше. Да и правление колхоза ко всем этим безобразиям относится на удивление спокойно.

Но разве могут добрые хозяева со спокойной душой подписать акт о приемке, в сущности, безответственной работы.

Сейчас дойные гурты привели с летних лагерей и поставили в стой-

ла, близятся холода, а дел на ферме еще не вправорот.

— Придется доделывать на ходу, — ответил председатель колхоза В. В. Рахметов, — но поймите — как можно что-то строить, если выделено и получено всего за лето 30 тонн цемента и 50 кубов досок. И это на весь колхоз.

В. В. Рахметов тоже председательствует не так уж давно. Однако подумалось: ох как будет ему трудно, если в его окружении такие специалисты, как инженер В. А. Платонов и завхоз А. Рахметов.

Да и вообще удивляет отношение к делу специалистов. Они, видимо, уже привыкли к бесхозяйственности, а конкретной ответственности за безобразия никто не несет.

В. ДАНИЛОВ.

Протянем руку помощи

За период работы с 1980 года в должности заведующей отделом ЗАГСа мне приходится встречаться с разными людьми: и пожилыми, и молодыми. Каждый из них обращался со своей большой или маленькой просьбой, кому-то приходилось доказывать свой точный год рождения, другому имя отца написали неправильно, третьему нужно было повторное свидетельство о рождении или о заключении брака, взамен утерянного или пришедшего в негодность.

После выхода Постановления Совета Министров СССР от 26.05.1980 года за № 410 «О дальнейшем улучшении пенсионного обеспечения и материально-бытовых условий инвалидов Отечественной войны и семей военнослужащих, погибших на фронте» немало пришлось поработать, собирая документы, восстанавливая утерянные записи о заключении браков в военные годы. Многие вдовы уходили со слезами на глазах, держа в руках свидетельство о браке, вспоминая и рассказывая о своей молодости, бракосочетания обычно совпадали с днями рождения их детей. Сравнивали свое время с нынешним и всегда желали, чтобы не приходилось нашей молодежи видеть то, что выпало на долю этих вдов.

Да, вдовы правы. Мы стали лучше жить, работать. Но все ли так? Проделим, как проходит регистрация новобрачных в

исполнкоме сельсовета. В распоряжении специалиста исполнкома, на которого возложена обязанность регистрации брака, маленький, узенький коридор в здании сельсовета, куда приглашаются родители, друзья молодых, собираются 20–30 человек.

Церемония бракосочетания проходит на должностном уровне. Но в маленькой комнатушке фотограф старается уловить каждую минуту, чтобы именно молодые оказались в объективе, а не головы друзей.

Традиции, обряды

Регистрацию брака пытались проводить в фойе дома культуры, но это тоже не выход из положения. Работники дома культуры наотрез отказываются участвовать в регистрации брака. В доме культуры нет хозяина, все необходимое всегда оказывается закрытым.

Только из-за отсутствия соответствующего помещения, площадью 30–40 кв. м., мы не имеем возможности торжественно регистрировать новорожденных, чествовать юбиляров, поздравлять с серебряной, золотой свадьбами.

Остается вспоминать добрыми словами Мамбетому Закилю, Набиуллину Зайтуну, Тавлыкаева Касима Акмаловича и Шамсинису-апай Нура-

еву, которые никогда не отказывали в приветствии новобрачных от имени районного Совета, от имени женсовета и просто как работники отдела культуры.

Как сейчас хотелось бы видеть представителей из райкома ВЛКСМ, которые решали бы все волнующие проблемы молодых.

Большине надежды мы возлагали, теперь уже на бывшего лидера комсомола Н. Аширова, который был близок к проблемам молодежи и старался сделать что-то для их разрешения, но его уже нет на прежней должности.

Хотелось бы также, чтобы иправление района повернулось лицом к молодым семьям. Ведь болезнь дефицита создает перед ними дополнительные большие проблемы. Сегодня не мысленно жить без телевизора, холодильника и других жизненно необходимых вещей. И не у всех отцы и деды участники войны...

Как приятно было бы, если организовать продажу мебели из поступающего фонда для них.

Также нельзя сказать, что в районном университете создан уголок для новобрачных. Там не то что беден ассортимент товаров, а вообще нет ничего.

Давайте же, сделаем все, чтобы торжественный день регистрации молодых запомнился для них действительно как самый прекрасный и светлый день в их жизни.

Р. СЫНБУЛАТОВА,
заведующая отделом
ЗАГСа исполнкома рай-
совета.

Дорога. Человек. Транспорт

По шоссе.. с трактором

В районе ежегодно немало делается по строительству и ремонту автомобильных дорог.

Не собираюсь умалять роль хозяйств, принимавших активное участие в строительстве дорог с гравийным покрытием на Галиахметово и Абашево, но не могу остаться равнодушным к мукам жителей этих населенных пунктов, особенно абашевцев, проехав на днях по участку дороги через Урняк.

Почти от самого отключения дороги, что между селами Янтышево и Аиназарово до выезда на трассу Чукари–Ивановское–Абашево, шоссе разбито, по образовавшейся колее нельзя про-

допущен брак. Если дорога принадлежит в эксп.

плутацию фактически без засыпки гравием, видимо, следовало бы эту ошибку исправить силами тех же хозяйств, которые допустили такую оплошность.

Если уж невозможно устранить брак за счет виновных, на что может уйти много времени, думается, что исполнком райсовета в состоянии мобилизовать в эти дни коллективы хозяйств в предпринятий и организаций на ремонт дороги, чтобы можно было ездить, хотя бы без бунсировки, чтобы абашевцы в любое время года могли добраться в районный центр. Ведь дорога через Чукари–Ивановское тоже не в проезжем состоянии.

Два колхоза, «Сакмар» и имени Салавата, до июня с районцентром вообще не имели сообщения и теперь никакого улучшения состояния дороги не видно. Вот и приходится абашевцам преодолевать эти искусственные препятствия с муками и страданиями, часто на буксире, с помощью тракторов.

М. МУХАМЕТОВ.
с. Акъяр.

Хотим знать историю

«Здравствуйте, уважаемый Ишбулатов-олатай. Так начинают свое письмо учащиеся VII класса Сабыровской средней школы, обращенное в ветерану войны и труда из села Акъяр. — Мы с большим интересом прочитали вашу статью под заголовком «Первые ласточки» («Тәүге қарлұғастар»), опубликованную в 202 номере газеты «Совет Башкортостана».

В прошлом учебном году мы разыскали первых пионеров школы, организовали встречу с ними и провели сбор.

Мавлида ТАГИРОВА,
с. Сабырово.

Обращаясь к Вам, мы просим подробнее написать о себе. Что еще Вы можете рассказать о нашей школе, о людях, у которых судьбы связаны с нашим селом? Может, вы поможете нам связаться с ними?



Повсеместно в напряженные дни уборки урожая на току можно было встретить школьников, азартно и спортивно помогавших в подработке зерна. Хорошо поработали ребята на току в колхозе имени Салавата. Эта помощь была как нельзя, кстати, так как давно уж в колхозе испытывают трудности при организации работы на то-

ку. Не такой богатый урожай выдался в этом году на полях колхоза, тем важнее стала быстрая переработка и отгрузка по назначению зерна.

НА СНИМКЕ: группа учащихся 11-го класса Галиахметовской средней школы на зернотоку колхоза.

Фото М. КУСЯКОВА.

А КРАЙНИЙ— КТО?

Невероятно трудно и тяжело было на душе присутствовать на последнем заседании комиссии по делам несовершеннолетних при райисполкоме и смотреть, как у 8-летнего мальчика из глаз катились слезы. Для его детской души случившиеся — трагедия, иначе не назовешь все что случилось. А произошло вот что.

В конце августа сего года в с. Акъяр в магазине «Кулинария» шла бойкая торговля кофейными. Одна пожилая женщина, купив, наконец, сладости с радостью вылезла из очереди, забыв свой кошелек на прилавке. Через считанные секунды покупатели обратили внимание на кошелек, и решили быстрее вернуть его владелицу. Под руки попался мальчик (выше указанного), который ждал маму, стоявшую в очереди. Ему то и отдали кошелек, чтобы он догнал и вернул его хозяйке.

На улице, куда он выбежал вдогонку, шла женщина, которую он и спросил: — «Это не ваш кошелек?». Она сказала: «мой». Так говорит мальчик. Взяла, зашла в магазин и затем ушла.

Вскоре пришла и законная владелица кошелька, которая заявила, что в кошельке было 154 рубля. Но ни кошелька, ни денег, как вы понимаете, нет. И сейчас этот мальчик остался крайний.

Я обращаюсь к тем, кто, может быть, случайно видел эту сцену, когда мальчик отдавал кошелек. Обращаюсь и к тому, у кого кошелек — нужно все же набраться совести, смелости вернуть кошелек или сообщить все-таки, сколько там было денег.

Фамилию я умышленно не указываю, да и у мальчика всю душу без того перетрясли.

Д. РЫБАКОВ,
член комиссии по делам несовершеннолетних.

Внимание: подпись! ВЫПИСЫВАЙТЕ РАЙОНКУ

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! Районная газета «Знамя труда» поможет вам быть в курсе разнообразных событий в жизни района. Подписку производят все отделения связи и «Союзпечати», почтальоны и общественные распространители печати.

Подписная цена на год 7 руб. 80 коп., на полгода 3 руб. 90 коп.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! Невелика подписная цена нашей газеты, не пожалея эту сумму, Вы можете сохранить районную газету.

Индекс газеты 57133.

Редактор Ш. М. БАНГУСКАРОВ.

Поздравляем!

нашего дорогого мужа, папу, дедушку и прадедушку Павла Кондратьевича ЛЫСЕНКО из п. Уфимск с 70-летием.

Пусть годы не старят его, надолго сохраняет доброе здоровье, энергия, желаем долголетия и счастливой старости.

Жена, дети, внуки, правнуки. п. Уфимск, г. Магнитогорск, Кастамукша.

* * *

нашу горячо любимую и дорогую жену, маму, тещу, свекровь и бабушку Валиму Галимьяновну АТАНОВУ из п. Бурбай с 55-летием.

Желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья и пусть годы никогда не старят ее.

Муж, дочь, зять, сыновья, сноха, внуки и внуучка.

с. Акъяр, п. Бурбай, г. Раквери Эстония.

* * *

нашего уважаемого, дорогого мужа, папу и брата Виктора Ивановича ОВЧИННИКОВА с 50-летием.

Пусть этот «золотой» юбилей будет для него памятным, принесет много новых сил и энергии, желаем доброго здоровья и семейного благополучия.

Жена, дети, зять, братья, сестры. с. Акъяр, г. Нефтекамск, Уфа.

Дирекция СПТУ-110 извещает о том, что заявление вечерних курсов по подготовке водителей категорий «В» и «С», портных легкой женской верхней одежды, трактористов-машинистов третьего класса начинаются 1 ноября 1990 года с 19–00 в главном корпусе училища.

Коллектив Бурбайской участковой больницы выражает глубокое соболезнование врачу-стоматологу Суюндукову К. Ф. по поводу кончины отца

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАВЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-18-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли, Тираж 5145, З. 1010.